
Megjelenik a lap Tcuies vá­
róit minden keddca.

Előfizetés! díj akár helyben, 
akár postai szétküldéssel :
Egész évre . . . - 6 ft. pp.
Fél é v r e .................. 3 ft. pp.

A helybeli előfizetők a lap ház-
hozhordásáért rendelést tehetnek
a lap kiadó hivatalában.

Szerkesztői iroda: belváros 
bécsi utca 69. szám, eiső emelet.

DELEJTÜ.
A tudomány, anyagi érdekek és szépirodalom közlönye

Előfizethetni helyben a szer­
kesztőségnél, vagy a helybeli könyv- 
kereskedésekben ; vidéken min­
den cs. kir. postahivatalnál a szer­
kesztőséghez utasítandó bérmentes 
levelekben.

Hirdetések minden közhasználat­
ban lévő nyelven fölvétetnek. A 
beigtatásért minden három hasábos 
egyes sorért 4 p. krajcárnyi díj szá- 
mitatik.

Kiadó hivatal: belváros, el­
nöki utca 62. szám Heil  Adolf 
könyvvonalozó intézetében.

, julius 21, 1858. szám. Első évi folyam.

Székesfejérvár hajdani polgári jogairól.

Hogy hajdan Székesfejérvár volt honunk fővárosa, 
crónícáink és diplomáink oly átalánosan bizonyítják, hogy 
ujabb időben némely más állítások egyéb, mint különc­
ködésnek nem mondhatók, mert Kezai Sim on, Thuróci 
és egyéb crónicásaink egyhangúlag állítják , hogy Ár­
pád a Dunán átjővén, legelőször a Székesfejérvár előtti 
hegyen ütvén fel táborát, ennek emlékére építette sz. 
István király Székesfejérvár városát — Régente, va­
lamint mindenütt, úgy nálunk is a város lakosai különös 
javakkal és szabadalmakkal é ltek , minélfogva első Ist­
ván az általa telepített város lakosait ilyekkel ajándé­
kozta meg. Ha sz. István alapítványi levele akár ere­
detijét , akár másolatját bírnók, akkor a felvett tárgy 
kimerítése igen könnyű munka len n e, azonban 1237 . 
év körül, Székesfejérvárban tűzvész támadván, az ala­
pítványi levél is elhamvasztatott ; —  a lakosok ekkor 
uj levélért folyamodván, ilyet negyedik Béla királytól 
nyertek , melyben világosan mondatik, hogy szabadal­
maikkal első István király által lőnek felruházva. —  
Bár csak ezen levelet lennénk képes felmutathatni, de 
fájdalom ez is máskép van , mert az imént mondottak 
©miéke is csak egy 1496-d ik  évben hozott nádori íté­
let által maradt fenn, melyben a fentebbieken túl csak 
az állittatik, hogy a székesfej érváriak vám fizetésre se­
hol sem szoríthatók2) ,  igy tehát a történelmi adatokon 
kívül, ezen ítéletből, a vám mentességen túl egyebet 
nem tudhatunk. —  Ezen nem kedvező körülmények da­
cára , lehet Székesfejérvár jogait ha nem is mind, leg­
alább némelyeket, mintegy hozzávetőleg megismernünk, 
mert Székesfejérvár lévén az első királyi város, ha ké­
sőbb valamelyik a királyi városok sorába vétetett föl, 
akkor az alapítványi levélben rendesen mondatott, hogy 
a Székesfejérvári polgárok jogaihoz hasonlókkal ruház­
hatnak föl, igy

Szathmár városa 1230. és 1 2 6 4 , —  — in liber­
iate, qua hospites Albenses perfruuntur 3)  ;

’) Simon de Keza L. 2. §. 5. — Thuróci P. 2. C. 3. 
I’ct. Ranzanus Epit. Ind. 7. Bonfinii Dee. 1, L. 9. *

2) Fejér CD. T. 4. Y . 1. p. 73.
Fejér CD. T. 3. Y . 2. p. 221. -  T. 4. V , 3. p.

2 0 6 .  -

Szombathely 1238 . —  eodem iure censeantur, quo 
Cives Albenses ‘) ;

Nitra városa 1 2 5 8 . — Albensíum Civium dedimus 
libertatém 2)  ; —  G yőr, Szeged s több más városok­
tól hasonlót szinte idézhetnék.

Ha a fejérváriak jogait nyerő városok jo g a it , és 
szabadalmait egybeveszsziik, úgy gondolom, hogy azok­
ból a minta város legalább némely jogait következtet­
jük, — igy tehát :

1. A város tanácsa állt egy biró és tizenkét ta­
nácsnokból, kik a polgárok által szabadon választattak, 
azonban némely városok biráinál mondatik, hogy a ki­
rályi helybenhagyás fentartatik. —  Minthogy Székes­
fejérvár hajdanában mint egy külön hat, és csak hidak 
által egybekapcsolt részekből állott, a tanács tagjai ekép 
voltak elosztva : a várban lakott a b iró , s 7 tanácsbeli, 
a külvárosban 2 , az uj majorban 2 ,  az újvárosban pe­
dig 1 tanácsnok, mint ezt 1478 . évből fenmaradt bírói 
végzés bevezetése mutatja : Nos Fabianus Korhy Judex, 
Gallus Nyerges, Florianus de Kánya, Franciscus Carni- 
fex (Mészáros ?), Demetrius Zachy, Georgius Ispán, N i- 
colaus Borsos, et Michael Zondy de C a s t r o ,  Stephanus 
Kerekes, Laurencius Litteratus de e x t e r i ő r e  Civitate, 
Georgius Kővágó,Thomas Litteratus de n o v a  V i l la ,  et 
Gallus Csapó de nova Civitate, duodecim iurati Cives, 
et Consules Civitatis Albae Regalis memoriae comenda- 
mus etc. 3) .  — Ezen magyar nevű tanács eléggé 
megcáfolja azok vélem ényét, kik állítják , hogy Váro­
saink lakosai mindnyájan külföldről bevándorlott egyé­
nektől származnak. —  A tanács mind polgári, mind 
bűnvádi esetekben biróskodva, a fellebezés vagy a ki­
rály, vagy a tárnok mesterhez történt.

Székesfejérvár egyik része S z i g e t n e k  nevezte­
tett, mely a fejérvári keresztes rendé volt (crucigeri d© 

i A lb a), ennek különös tanácsa volt ; —  szinte laktak 
Székesfejérvár területén a nagy káptalan és főtemplom 
valamint a váron kívül levő sz. Miklós káptalanja több 
jobbágyai is, kik a városi tanács hatalma alól kivétet- 
vék, — ha azonban az egész területet érdeklő rend­
szabály hozatott, akkor a tanácskozás, és végzőbe az 
említett keresztesek, és káptalan is befolytak^

v) F . CD. T . 4. V. 1. p. 133.
2) Manuseripta Hevenessyaaa T , 1. p. 3 2 Í
3) F . CD. T. 4. V. 2. p. 456.



1485-d ik  évben hozott, s első Leopold király által 
transummált bormérési szabály bizonyítja, mely a város 
levéltárában olvasható.

2. A nádor, ország b iró , főispán és egyéb birák 
hatalma alól végkép kivétetett. A szabad k. városok 
ezen joga azonban megszüntettetek, mert a 14. és 15. 
századból számtalan Ítélet felhozható, mely szerint a 
városok fölött a nádor bíráskodott, igy többek közt 
1 4 96-d ik  évben Zápolya István nádor Buda szabadsá­
gait megvizsgálta, s adott rólok bizonyítványt ')•

3. Székesfej érvár polgárai az egész országra nézve 
a vám fizetése alól felmentettek.

4. Nem volt szabad őket a határjukon kivül —  
vétség esetét kivéve, letartóztatni.

5 . Az 1405 . 4. t. c. szerint a városok a pereiket 
azon városokhoz feílebezheíték, melynek szabadságaival 
lőnek felruházva. — Ha ezen törvény foganatba ment, 
akkor a székesfejérvári törvényszék Igen el volt fog­
lalva.

6. Háború idejében bizonyos számú katonát tarto­
zott kiállítani, de mennyit? arra egészen biztos adatot 
nem találtam ; —  ha azonban háború idejében valamely 
város katonasága nem igényeltetett, akkor egy bizonyos 
számú harcosokért fizetni tartozott, igy Székesfejérvár 
1484-d ik  évben 10 lovas íjászokért — pro 10 equiti- 
bus pharetrariis —  fertály évenként 120  aranyt fizetni 
köteleztetgtt 2) ;  ugv látszik ebből, hogy 10 ijász volt 
Székesfejérvár rendes contingense.

7. A tizenötödik század vége felé Székesfejérvár, 
Buda és Zalankemen polgárai a szabadságaikat oly tág 
értelemben magyarázták, hogy az általok más uraságok 
határaiban birt szőllők és szántóföldektől az urasági tar­
tozást megtagadták, azonban országgyiilésileg 3)  vé­
geztetett, hogy attól, mii mások földjein bírnak, az ura­
sági dézsmát és egyéb illetményeket megadni ők is tar­
toznak.

8. A városi lelkészeket szinte a polgárság válasz­
totta ; —  a város levéltárában lévő, s féntidézett ren­
delet szerint Székesfejérvárban hajdanta is több volt egy 
plébániánál —  nec non ecclesiarum parochialum plébá­
niáé, quoeunque nomine censeantur.

E n nyi, mit Székesfejérvár hajdani jogairól képes 
vagyok előadni, mi, megismerem, hogy vázlatnál egyéb­
nek alig mondható. Igen sajnos, hogy (Székesfejérvár 
polgári törvény könyvét nem bírhatjuk úgy mint Buda, 
vagy Pozsonyét, mert hiszem, hogy belőle sok érde­
kest' tanulhatnánk, mert mint láttuk, annak lakossága 
magyar fajú lévén , benne bizonyára a hajdani magyar 
polgári élet jellemzésére sok foglaltatott, holott az em­
líteti városok törvényei a megtelepedett lakosság által 
a régi hazájából hozatott.

Tubero Lajos azt állítja v), hogy Ulászló király 1491,

*) Podliradcky. Értekezés Pest-Budá? ól 68. lap.
, - f  2) Kovachich Supplemen. ad Yest. Gom. p. 425. 

f  3) Decr> U1 a d i s i a i  de anno 1498- art. 41. Corpus 
Jüris.

*') Lúd,; Tubero Commentario de rebus ges'cis sui tem- 
poris L. 7.

évben a fejérváriakat, a városnak Maximilian császár 
ellen való védelmében mutatott restségért, a polgári jo ­
gainak elvesztésével büntette; — azonban ezen állítás 
hitelességét kétségbe vonom, mert először ezt egyedül 
ő mondja, már pedig, hogy egyebeket ne em lítsek, a 
derék ístváiifv ezt el nem hallgatta volna ; másodszor, 
Zsigmond király idejétől fogva a szabad királyi városok 
az ország egyik rendjét képezvén, ily eljárás ország- 
gyűlési végzés nélkül nem volt lehetséges ; harmadszor 
1496-d ik  évben kelt nádori ítélet szerint Székesfejérvár 
a kiváltság levelénél fogva a vám fizetés alól kivétet­
nek Ítéltetett, valamint az 1514-d ik  évi decretimi 3-dik 
§. szerint szabad királyi városnak ismértetik, —  végre 
nem áll azon állítás, hogy a fejérváriak a várak védel­
mében restek voltak, mert igaz ugyan, hogy az ellen­
ség közeledtekor, bizván a mozsarakban , melyek őket 
a tatárok ellen is megvédelmezték, az előleges védelmi 
intézkedésekben hanyagok voltak, de a veszedelem ide­
jében a legnagyobb hősiességet tanúsították, mert nem 
csak a polgárok csatlakoztak a katonai vár őrséghez, 
hanem még a papok és tanulók is az ellenség ellen 
felfegyverkezvén oly vitézül harcoltak, hogy mindnyá­
ján felkoncoltattak. Midőn a nagy vérontásért a győz­
tes Maximilián császár a katonáit feddette, azon választ 
n y erte , hogy mindnyájok leöletése előtt a város nem 
volt elfoglalható ') ,  igy tehát megdől azon ok, melyre 
Tubero az állítását építette.

Midőn 1541-d ik  évben Székesfejérvár Ferdinánd 
királyhoz átpártolt, ehez a jogai megerősítéséért folya­
modott, mit mégis nyert, mert királyi levél által —  
mely a város levéltárában van —  a jogaik megerősí­
tése és országszerte leendő tiszteletben tartásáról bizto­
síttatnak, hanem abban ama jogok fel nem soroltatnak. 
Vály András és Bizaky Puky Károly 2) azt állítják, 
hogy Székesfejérvár a királyi városok sorába csak első 
Ferdinánd által iktattatott; — ezt cáfolni sem érdemes, 
s csak annak megmutatására szolgál, hogyan Írják né­
melyek a történelmet ! — ők bizonyára hallottak vala­
mit eme fent érintett levélről, de nem olvasták, mert 
ebben uj jogokról szó sincs, hanem csak a régiekről.

1 5 4 3 -e ik  évben Székesfejérvár török hatalom alá 
jutván a keresztények különös felekezetet képeztek, és 
tanács által kopinányoztattak ugyan, de jogokról szó 
sem volt, hanem csak török parancsolatok teljesítéséről.

1688-d ik  évben Székesfejérvár ismét a törvényes 
király hatalma alá jutván; nehány évekig ideiglenes ál­
lapotban volt, hanem a polgárok sokszoros folyamodvá­
nyaik után Leopold király által 1703-d ik  évben kelt 
királyi kiváltsági levéllel lőnnek adományozva, mely ál­
tal a szabad királyi városok sorába ismét beigtattatik, 
és pedig országgyűlési ülés és szavazattal, —• ezen le­
vél hasonlít egyéb királyi városoknak első Leopold ál­
tal adatott kiváltsági levelekhez, különösen az is foglal­
tatik benne, hogy a római catholica hitet nem követő,

*) Istvánfy L. 2. Bonfin D. 5. L. 2.
2) Vály A. Magyarország leírása 1-ső kötet. — Bizaky

Puky K . Magyar haza 154. lapon.
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polgárul be ne íogadtassék, avagy tíiretessék — hoc 
por expressum doclarato ut nemo a vera, et orthodoxa 
romano cnlholica religione aliemis in coìicivem ullo sub 
prnoloxlu admiltatur, aut toleretur, —  egyébként e 
levél Katona István által egész terjedelmében közölte- 
lett. Ötödik Ferdinand király által 1848. évben szen­
tesített törvények által Székesfejérvár az országgyűlé­
sére egy követet küldhetett.

A jelenkori szabályozás a régi állapotot történelmi 
tények közé sorolta.

Resty Zsiguliid.

A  köztevékenység delejtitje vidéken.
Midőn e nemes irányzatú közlöny hasábjain igény­

telen közremunkálásomat megkezdém * ) ,  máris úgy valék 
meggyőződve,hogy alig szólhatnék alkalomszerűbb tárgyról, 
mint azon teendők köréről, melyet vidékeken s megyékben, 
az egyes házi s családi, a községi s hazai kisebb nagyobb 
s legnagyobb érdekek továbbfejlesztése körü l, a pol­
gári cselekvőségnek elfoglalni kell. Nagyobb lapjaink 
csillagrendszerében, melyek az országos s birodalmi köz­
pontokból mint magasból ragyogó napok a földteke s 
az országok egészére hintik az irányeszmék világát: a 
kisebb tartományi s vidéki lapoknak alig lehet tágasb 
s illőbb föladatköre, mint a kisebb planétáknak, hogy 
tudniillik : maguk körül világítsanak. Ily hivatása lehet 
csak az Írónak is ,  midőn vidéken, s főleg ha helyvi­
szonyokra vonatkozó gyakorlati tárgyakban emeli föl 
szavát. —  De úgy hiszem : nincs közelebbi s ter­
mészetes!) hivatása vidéken a polgárnak i s , mint az, 
hogy eszével, munkásságával mindenek előtt saját kö­
rének világítson: szervezze családját, háztartását s gaz­
daságát , s ez egyéni körben ép úgy egyenlő lépést 
tartson a kor igényeivel s a haza közéletének nagy 
folyásával, mint Salamon gnomjai, kik midőn egyenkint 
s összesen bevégzék munkájukat a nekik kimért kör­
ben : — Isten dicső temploma —  a h a z a  fölépült !

S  valóban, a vidékeken, főleg azon polgártársainkra 
nézve, kik nem arra hivatvák, hogy az államgép hajtá­
sában izzadozzanak, a tettek s a munka megnehezült 
napjaiban nincs más s biztosabb delejtű, mint mindenki­
nek lehetőleg betölteni azon parányi kört, melyet szá­
mára rd sors kijelölt, s m elyet, mig a közmunkásság 
vere;,téko öntöz, nem lehet meddő, nem lehet termé­
keden, soha.

Tudom igen jó l ,  hogy kicsiny, nagyon szűk világ 
ez azoknak, kiket a nagyravágyás, türelmetlenség s az 
öntelt fölfuvalkodás szenvedélye üldöz ; tudom, hogy 
vannak emberek, kik azt képzelik magukról, hogy ők 
fejedelmeknek, hadvezéreknek s népkormányzóknak szü­
lettek , s kik azt hiszik magukról, hogy miután sasok : 
a szerény gyopár árnyékában fészket sem rakhatnak. 
Én szánom ezen embereket. Ok nem tudják, hogy a 
polgárélet köre hasonló a földteke ábraképleteihez ; ők 
nem veszik ész re , hogy a sokkal kisebb ábrán is föl—

*) Lásd a 2. számot.

jegyezvék s tájpontul szolgálnak mindazon fönséges 
aag^yszerü vonások, melyek a nagyobb földgolyón. A 
polgári kis körben is ott lebeg mindenkor az emberi­
ség, a nemzet s a haza nagy eszméje ; s ki vitathatná, 
hogy mivel a térfogat arányához képest kisebb s vé­
konyabb vonalmakban, — tehát ott feljegyezve ne volna? 
De a szédelgős agyú emberek, midőn öncselekvőségük 
delejtüjében , vagyis midőn azon irányban nem biznak, 
melyet számukra saját helyzetük s életállásuk mutat, 
úgy tesznek, mint a tudatlan vagy részeges hajósok,

! kik két delej tüt is egymáshoz fektetnek, hogy káprázó 
szemeikkel a valódi irányt fölismerhessék. E  két de- 

| lejtü összetétele abban ál l , midőn valamely polgár az 
emberiség s a világ egyetemes célai után kapkod, jó l­
lehet saját önfentartása s legközelebbi hivatása céla i- 

j nak sem tud megfelelni. S  az ily emberek aztán úgy 
já rn ak , mint ama részeg hajósok, kiknél az összetett 
két delejtü megfordított irányt mutat, — t. i. nem k é - 

| pesek megítélni, hogy mely utón cselekedjenek s ha­
ladjanak. Különösen azon vidéki polgártársainkra illik 
e z , kik elhanyagolják családaikat, gazdaságukat s házi 

! körüket ; kik Polonius szerint saját ábrándjaik ködében 
kergetik s keresik a világ megszabadítás elefántjait ; s 
kik Lamartine szerint képeseknek érzik magukat egy 

! tekenőtésztává dagasztani a világot, hogy abból jobbat 
f idomíthassanak. Én az ilyen embereknek csak egyet 

mondok, hogy kanosaiul festett egükből lerántsam, s 
rámutathassak a köztevékenység valódi delejtűjére, mely 
különösen vidéki s szükebb pályakörü férfiaknak irányt adhat.

Az emberiség jelenkori iránya : az anyagi érdeke­
ket lehető fokig kifejteni s rendszerezni. S  ha az em­
beriséget szabad egy folyamhoz hasonlítanunk, mely a 
belészakado kisebb csermelyek menetét is meghatározza 
s azokat magával sodorja : úgy az egyes népeknek 
sem szabad eltávozni vagy elmaradni az emberiség köz- 
irányától, melyben mint nagy folyóban, parányi patakok 
gyanánt egyesül «ìinden nép. A h a z a  egy nagy nem­
z e t, vagy több kisebb népek testvérülete s közsorsára 
nézve, egy közös medencét képez, hol minden irány­
nak s érdeknek egyesülni kell. E  szent medence az, 
mely a polgári munkásság minden verejtékcsöppének, s 
minden törekvésének központjául szolgál. Vannak azon­
ban idők, midőn a polgári törekvések s érdekek nem 
egyesülhetnek minden irányban *, korszakok, midőn csak 
egyetlen ösvény van fönhagyva s kijelölve az elöhala- 
dásra s az érdekek központosítható továbbfejlesztésére. 
Melyik ösvény ez most reánk nézve? Ki rakta le a 
mértföldmutatókat mint a róm aiak, hogy el ne téved­
jünk szükségeink s teendőink nagy labyrintjában? Te­
kintsünk a század közirányára, mely udvarainkra, szán­
tóföldeinkre s ekevasainkra sugárzik, —  mely sötét ár­
nyékban hagyta az ősi kardot, s mely a mezőkre csa­
logat mindnyájunkat mint a tavaszi veröfény ! Fölism e- 
ritek-e e jelenségben a köztevékenység delejtűjét saját 
körötökben? Én ezen jelenségben sajátszerü revelatióját 
látom a század szellemének; azt látom, mintha korunk 
anyagi köziránya egyenesen arra utalna bennünket, mi­
szerint most minden gondunkat s fáradságunkat háztar­



tásunk s birtokaink rendezésére fordítsuk, és pedig oly- 
kép , hogy háztartásunk, családéletünk s gazdászatunk 
mielőbb azon színvonalán álljon a kifejlődésnek, mint 
Europa müveit népeinél. Azért látom pedig a közte­
vékenység delejtüjét különösen ebben, mert erre mu­
tatnak az idők egyéb jelei, s erre figyelmeztet a hazai 
viszonyok jelen megalakulása is. Am lássuk közelebbről.

Napjainkban, bizonyára alig van tárg y , mely a 
polgári közcselekvőséget inkább foglalatoskodtatná, mint 
a birtokrendezés s ezzeljáró tagosítás. S  valóban mél­
tán is. Mert a tagosítás, mondhatom, több mint csupán 
agrar viszonyok rendezése. A  tagosítás alapja minden 
esetre nemzetgazdászatunk egész jövendőjének. Mert a 
jelen tagosítások szerint lehet csak , s kell, földbirto­
kainkat oly állapotra emelni, miszerint azok ne csupán 
mindennapi kenyerünk s évi adózásunk kutforrásául szol­
gáljanak, hanem egyszersmind gyümölcsöző tényezőkké 
válhassanak a jelenkor túlnyomólag índustrialis s spe- 
culationalis törekvései közt is. A mi földbirtokaink ily 
állapotban még nincsenek; sőt ott sincsenek, hol a ta­
gosítások már megtörténtek. S  miért? E  kérdésre kény­
telen vagyok Liebig vegytani leveleiből felelni, hol töb­
bek közt azt olvasám, miként a mi gazdálkodásunk nem 
mehet jól ; mivel mi először földeink minőségét sem 
ismerjük ; másodszor : mert trágyát készíteni s trágyázni 
sem tudunk ; harmadszor : mivel nem értünk a szántás­
hoz sem,  s annál kevésbé értünk a föld javításához, 
s termékenységének előmozdításához. Liebig szerint még 
kenyeret sem tudurik sütni, —• szóval : semmit sem tu­
dunk. S  hogy meri ezt mondani az a tudós Liebig ur, 
a ki talán soha egy tulkot sem növelt föl? E  vakmerő 
állításnak indokai a t u d o m á n y b a n  rejlenek. A gaz- 
dászat s földművelés tudománya, valóban nagy tudo­
mány korunkban. Versenyzik az magával a haditudo- 
mánynyal; de versenyzik különösen az ipartörekvések 
s a nyerészkedés világmozgató hatalmával. A földmű­
velés és gazdászat alapos tudománya nélkül a földbir­
tok mindenütt csak teher; egy minden emelkedést s 
szabadabb tevékenységet leenyvező iszap ; hasonló lé­
vén a rabszolga munkájához, mely csak kenyérrel — 
de avval is ritkán fizet igazságosan. Innen van : hogy 
a földműveléshez láncolt népek, melyek azt tudomány 
nélkül ű zik , valóságos rabszolgái az iparos osztálynak. 
S  ily rabszolgai állapotban fogna maradni s jutni Ma­
gyarország is bizonyára, ha földbirtokos polgárai alapos 
tudománynyal nem fognak látni a földműveléshez s gaz- 
dászathoz , a mire m ost, kivált a birtokviszonyok ren­
dezése s a tagositási munkálatok is ,  annyira szorgal­
maznak bennünket. Kellőleg, azaz : gazdászatilag osz­
tályozni s berendezni még a tagositott birtokokat is; 
megérteni s megítélni , mikép egyik vagy másik ha­
táron mily neme hasznos s célszerű a tagosításnak : 
hogy már magában gazdászati és pedig tudományos 
képzettséget föltételez : átlátja s tudja mindaz, a ki csak 
néhány tagositott határt vett is komoly figyelemre és 
tapasztalá, hogy bizony a gyarapodás nem mutatkozik 
mindenütt egyenlőn a tagositott határokon sem ; sőt hogy 
némely tagositott határon még silányabbul űzetik a gaz­

dálkodás mint korábban a rendezettien állapot mellett. 
Akarjátok tudni, miért ? íme megmondom rövideden, 
habár csak elvileg is ,  minthogy később szándékozom 
alkalmat venni ezen kérdés tüzelesb s gyakorlati meg­
vitatására. Oka ezen sajnálatos körülménynek egyedül 
az: mivel valamint eddig úgy jelenleg is gazdászati tu­
domány s kiszámítás nélkül tagositottunk, s tagositunk. 
A tagosítás különféle nemeit nem értjük; a földek osz­
tályozásáról s ennek különféle módjairól, a becsleges 
földosztásról, s a tagositott földbirtok berendezéséről s 
kezeléséről, mit sem tudunk. Pedig vidéken , hol főleg 
a jelen percekben a polgári cselekvőség csaknem min­
den fontos tárgya e kérdések körül központosul : a va­
lódi delejtü ép azok tanulmányozásában s kiismerésé­
ben áll.

lészáros Károly.

Temesvár kereskedelméről.
(Folytatás.)

Ha a temesvári keresk. és iparkamra legújabb jelenté­
sét (1853— 1556.) felütjük, a 154— 156. lapon meglátjuk, 
hogy városunknak 1854-ben behozatali forgalma felül volt 8 
millió forint értéken, mig a kiviteli szinte többre ment 7 mil­
liónál, — emlitnünk sem kellvén, hogy a behozatalt gyarmata 
áruk és gyáriparmüvek, a kivitelt gabona s más nyers ter­
mékek képviselték. Ha itt e két tétet összevetjük, a nem­
zetgazdászati hátrány elég feltűnő még most is, mennyiben 
több a behozatali érték, mint a kiviteli, s ha az általános sza­
bályokat alkalmaznék a nemzetgazdászat elméletéből, úgy vá­
rosunknak el kellenék szegényedni. A mint hogy városunk mint 
morális persona elég szegény is, de egyesei épen nem szegé­
nyednek : de meg kell jegyezni, hogy a kiviteli tömeg kevés 
változatossággal marad a régi, ellenben a behozatal a disz 
és luxus-áruknál felényire leszállóit. Ez által pedig veszít­
vén a kereskedési forgalom, óhajtható volna a nemzetgazdá­
szat szabályait életbe lépetni, azaz oly kevés nyersanyagot 
vinni ki, mint csak lehet, ellenben arra törekedni, hogy ezen 
anyagok még itt helyben feldolgoztassanak, s a müipari érté­
kesítés többlete is körünkben maradjon. Mi az oka annak, 
hogy a bánságban oly kiáltólag kevés műmalom van, holott 
sem patakokban, sem folyókban nincs szükség , és oly népes 
mezővárosok és falvakkal dicsekszik, melyeknek mindegyiké­
ben helye volna s existentiát találna egyegy gőzmalom. Er- 
demleg pedig Temesvárt véve fel, csak panaszkodhatunk ki­
áltó elmaradásunkon, mert nálunk elég mennyiség a helybeli 
szükségre sem őröltetik, pedig Serbiának nagy része tőlünk 
szereti vinni lisztkészletét s a felső vidékekre is szebb nyere­
séget adna a lisztnek, mint a nyers gabnának kivitele. Mi itt 
a gát?

1. Legnagyobb ba j , hogy a városi község a határban 
egyedül bírhat malmot, szegénységénél fogva pedig nem bír 
annyit épitni, mennyit a Béga még kényelmesen hajtani birna.
— Ennek orvossága lehetne, ha a város egyes tőkepénzesse 
vagy vállalkozó társulattal alkut kötne a felépítésre : de ezen 
mód megbukott legközelebb a városnak kísérletekor, ezen
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utón gőzmalmot nyerhetni, s nagyon természetes, mert bár­
melyik tőkepénzes szívesebben épit a Béga vagy a vasút men­
tében egy örökös malmot, mint egyet a város számára. De 
hogy a város amortísatióra mért nem vesz kölcsönt e célra 
azt már nem értem, hacsak f e l s ő b b  h a t ó s á g i l a g  nincs 
ellenezve.

2. A malmok nemszaporítható számából következik, hogy 
a tömérdek molnár, sütő és lisztkereskedő mértéktelenül fel­
veri a haszonbért, egyegy kerékért 2— 3000 pfrt évenkint, mi 
mellett aztán solid módon existálni tiszta lehetetlenség , ha­
nem a molnárnak ócska búzát kell szedni, s első lisztet árulni 
belőle, még pedig méregdrágán, miért is lisztjeink sokkal 
gyarlóbb erejűek mint a pestiek, s mégis itt, a bánság szé­
kén egyáruak azokkal.

3. Ezen bajok mellé já ru l, hogy a gőzhaj ótársaság a 
gabonát V3 résznyi olcsó tariffával szállítja, ellenben a lisz­
tet a magas jegyzék mellett, s igy , mit a réven a feldol­
gozással megnyer a malomtulajdonos, ott a vámon ráfizeti, 
igy még sem állíthatja lisztjét olcsóbban fel, mint az ottaniak. 
A vasuttársulat legújabban olcsó vitelbéreit a gabonán kivül 
az ebből készült árukra is kiterjesztő, s ez által sokat fog 
nyerni, hanem a gőzhaj ótársaságtól azt alig várhatni, mert 
csak teljes hajóterhek mellett kész ily engedélyre, pedig 4000 
niázsányi lisztet melyik társaság bir egyszerre küldeni? hall­
gatván arról, hogy ezt egyes tegye.

Városunkban Szabady Emanuel urnák ugyan két éve 
létezik már gőzmalma s szép haszonnal, de a helybeli meg­
rendeléseket sem győzi, —■ szó sincs tehát kivitelről, ellenben 
a szemlaki gőzmalom nevezetes összegeket ád el városunk­
ban, s az aradi molnárok tömegesen szállítják hozzánk kész­
leteiket, miből nagyon világos, hogy malmok dolgában na­
gyon hátra vagyunk s a liszttel passiv forgalmat viszünk.

De miért nem keletkeznek tehát társulatok a városban, 
vagy vidékén, vagy egyátalában a bánságban gőzmalmok épi- 
tésére? midőn ezekkel jövedelmes melléküzletek összekötke- 
tők, mint a barom és sertés hizlalás! Ennek oka legelőbb is 
a bánság néptelensége , azaz relative , mennyiben a munkás 
kezeknek oly szűkében vagyunk, hogy aránytalanul kell őket 
űzetni, mi az iparvállalat jövedelmezőségét veszélyezteti. Hogy 
senki sem adja fejét rá, felülről olcsó munkásokat hozni, azon 
nincs mit csodálkozni, mert hiszen ide érve ezek is az itteni 
szokásos bért fogják kérni, vagy odább állani, — százezernyi 
telepvöket pedig ki hozzon? A társaságok keletkeztének útjá­
ban van a tapasztalás, hogy hazánkban annyi gőzmalmi tár­
sulat bukott már meg,  mert a hivatalnokok vagy hanyagok, 
vagy mellékjövedelmek után áhítoznak; s bebizonyultnak ál- 
littatik, hogy gőzmalom s más iparvállalat is a roppant régiét 
kívánó társulati kezelés mellett fen nem állhat. — Én elég 
merész vagyok az ellenkezőt állitni, azon okból, mert minden 
eddigi gőzmalmi bukás az 1855—1857. évekbe esik, mikor 
a gabnaárak folytonosan csökkenőben voltak; s valamint a 
guImakoreskedők, úgy a molnárok is vesztettek, csakhogy a 
magányosoknál nem volt, ki ezt dobra üsse, mint a részvény- 
társulatok tették. Válaszszanak csak a gőzmalmi részvény- 
lársulatok értelmes kezelőket, s nem protegált „fac me talem, 
InIis oro‘‘ — embereket, majd látandják a különbséget, hiszen 
gróf Hadik sem személyesen dolgozik gőzmalmában, még sem

bukik meg, és okvetlen megszüntetné üzletét, ha rá kellenék 
fizetnie.

Lehet, hogy valamelyik olvasó rósz néven fogja venni, 
hogy Temesvár kereskedelme helyett a társulatoknak tartok 
felolvasást, azért itt bátor vagyok megszakitni cikkemet azon 
megjegyzéssel, hogy a magyar példaszót tessék reá alkal­
mazni : „leányom neked szólok, menyemasszony értsd el.*

(Folytatjuk.)

Levelezések.
S z é k e s f e j é r v á r  julius 17. 1858 .

E  napokban egy kis kirándulást tettem, meglátogat­
ván megyénk egyetlen fördejét, Bodajkot, szabad legyen 
ezen kirándulást, valamint a kirándulás nevezetesb pont­
jait lerajzolni , utamban ugyanis két nevezetesség voná 
magára figyelmemet, az első Moha helység mellett fekvő 
savanyuvizforrás^ mely az urodalom figyelmét kikerülve 
födél nélkül az e'sö, szél s az elemek pusztításainak ki­
téve á ll ,  óhajtandó volna, ha az uradalom egy kissé 
több gondot fordítana r á , s kitisztogattatná. —  A má­
sodik Csurgó helység határában nagy számmal található 
kisebb, nagyobb kő, melyeknek a nép képzelnie külön­
féle állat vagy lóalakot ad, s melyekről ezt tartja a 
rege : a tatárok a Duna jegén átjővén egy csapatjok 
mintegy 1 0 ,0 0 0  ember e hely felé vévé útját, azonban 
csupán csak kiürült házakat találának, melyeket a la­
kosság a tatárok pusztító jövetelét megsejtve jó  eleve 
elhagyott, de itt sem hagyták el öldöklő s pusztító ter­
mészetűket , kikirándulva a szebb vidékekre folytaták 
rombolásaikat, csurdultig telt már a pohár ; elemek let­
tek a tatárok ellenségeivé, hideg, fagy, éhség által vesz­
tek e l , s midőn a szomszéd nádas és posványos he­
lyekre elrejtőzött lakosok ezen tájra ismét visszajöttek 
nagyszámú kötömegekre akadtak, melyeket a meghalt 
tatárok megkövesedett hulláinak tartva, tatárköveknek 
nevezének, honnét azon dombot, hol ezek találtatnak 
máig is tatárhegynek nevezik.

Tovább haladva Csurgó népes helységbe gróf Ká­
rolyi György birtokába érék , disziti ezen helységet az 
említett uraság magas dombon épült, gyönyörű kilátást 
nyújtó, finom ízlést tanúsító s terjedelmes, célszerűn ren­
dezett kerttől körülövezett nyári kéjpalotája, a hazai 
építészet egyik rem eke; a falut elhagyva egy negyed 
óra múlva kitűzött kirándulási pontomra Bodajk mező­
város s fördőbe érék, kocsimból kiszállva tüstént a fö r- 
döhelyiség megtekintésére indulék , de mily nagy vaia 
bámulásom, midőn egy schweitzi módon épült házacs­
kát láték magam előtt fördőháznak nevezve. A fürdő­
szobákba betekintve, szemem mindenütt rend, tisztaság 
és pontossággal találkozók. A hideg fördőül használt 
nagy tó mellett terül el a sétány, hol a fördővendégek 
unalmuk elűzéséül reggel s estve felé jó  zene mellett 
élvezhetik reggeli és esti sétájukat. Évenkint népes bu- 
csujárások történnek az itt levő szűz Mária képhez, mely 
a kath. templom főoltárképeül szolgál Igen szép város-



tiázzal, de e mellett rozzant iskolával dicsekedhetik. 
Ékességéül szolgál két szép Ízlést tanusitó kastély, me­
lyek közöl az egyik schweitzi modorban épült Konkoly 
komárommegyei földbirtokos űré, a másik pedig a hely­
ség déli szélén emelkedő egy emeletes urasági lak té­
rés és nagy kerttől van körülvéve. — A fördővendé- 
gek számát jelenleg mintegy 4 0 — 5 0 -re  tehetni, szá­
zakra megy azonban azok száma, hik az elöbbeni évek­
ben itt nyerték vissza roncsolt egészségüket. A fö r-

&  ®  i  i ?  i  ^  1

Beszély,

E m í l i á t ó l .

(Folytatás.)

Midőn Harsányiné ő nagysága magában volt, hirtelen 
elővette a levelkét, melyet Rigóházyné megérkeztekor a zse­
bébe rejtett, meggyujtott egy jóillatu gyufát és ennek lángjá­
nál hamuvá égette azt.

—  Annál jobb! — mondá derült arccal. —  Legalább 
nem nekem kell az első lépést tennem.

Aztán 1 eült, egy másik levelet irt; lepecsételte, és csen­
getett.

— Perháty ügyvédnek ! — mondá a belépő inasnak, és 
aztán ismét kecses pongyolásan visszadőlt a pamlagra, defült, 
mosolygó arccal.

Néhány perc múlva az inas Perháty ügyvédet jelen­
tette be.

Magas ) szikár alak volt a z , hosszúkás száraz arccal, 
nagy tengerszín szemekkel, kissé kopaszos fővel, aránytalanul 
hosszú kezekkel. Az egész ember úgy nézett ki, mintha soha 
életében nem nevetett volna. Csaknem a földig hajtotta meg 
magát, a mint a szobába lépett.

— Ide hivattam, önt , ügyvéd u r , hogy kissé fölvilágo­
sítson ez irat iránt. É n  nem értek az ilyféle dolgokhoz. Hát 
mi is van az iratban?

—  Az, nagyságos asszonyom, hogy a hatvanezer forint 
ideje lejárt, és cHensem a fizetést sürgeti— viszonzá ez, nagy 
alázatossággal kezeit dörzsölve.

— Úgy ? De hát minek neki a töke, mikor pontosan 
kapja meg kamatjait? — kérdé Harsányiné könnyedén.

— Azzal nem szolgálhatok nagyságos asszony.
— Mondja neki, hogy csak hagyja még tovább is ná­

lam ez összeget!
— Nagyon sajnálom nagyságos asszony, de cliensem 

nem fogadja el ez ajánlatot.
—  Még akkor sem, ha duplázom a kamatokat?
—  Még akkor sem!
— É s vájjon miért nem?
— Nem tudom; tán azért, mert nem találja elég biz­

tosnak.
— Azt hiszi ön? — kérdé a nő mosolyogva.
— Igen is, nagyságos asszony.
— És nem fogadja el dupla kamatos ajánlatomat?
—  Sajnálom, dé határozott utasításom, a tőkét behaj- j 

tani, vagy —
— Nos vagy ? — kérdé Harsányiné.

— Vagy a jószágot lefoglaltatni.
— Jó l van! Látom már, cliensének megtetszett a kas- )

döben hosszasb ideig időzök átaiában magánházaknál 
fogadnak szállást. — A forrás Kalvária hegy tövéből 
buzog fel, télen soha sem fagy be, természetes meleg­
sége 13 R. fok , s köszvényben, hideglelésben, máj és 
lépdaganatokban, komorkórságban, köhögésben, valamint 
különféle női betegségekben basznál. Jövőben a B o - 
daikhoz közelfekvő Csókakőd árról Írandók.

r. L

I € À.
télyom! Most azonban még. magam is szeretem ! Mikor lesz 
tehát a határidő?

— Mához egy hónapra.
— J ó ,  jöjön tehát mához egy hónapra, és megkapja 

pénzét —  viszonzá a nő büszke határozottsággal.
Áz ügyvéd, mélyen meghajtva magát, távozott.

V I.

Alig egy fél óra miíiva a lent jelenet után, Ida lépett 
be édes anyja szobájába. Mióta a leány hajadonná serdült, 
Harsányiné ő nagysága egy-egy félórát szokott gyermekének 
áldozni, hogy a nagy világ fogalmaival megismertesse, és hogy 
elmulasson vele.

Ida mindig eleven, vidor leányka volt, de ma még in­
kább volt az. Arcáról messziről le lehetett olvasni szive nagy 
boldogságát.

Könnyeden, mintha a földet sem érné, oda szökdelt any­
jához, és megfogta annak kezét; az anya azonban ma a kéz 
helyett arcát tartotta oda leányának, hogy megcsókolja.

— Mi jó l nézesz ki ma! — mondá, nyájasan nyugasztva 
szemét a kipirosodott virító arcon.

— Csak m a, édes anyám? —  enyelgé ez mosolyogva.
—- Nem is látszik rajtad, hogy az éjét átmulattad. Bol­

dog fiatalság! Egykor én rajtam sem látszott •—
— Most sem, édes anyám! Olyan szép, olyan kedves,

hogy akár mindjárt szerelmes lehetnék kegyedbe ! — dévaj- 
kodott a leányka.

— Kis hízelgő! — jegyzé meg az anya mosolyogva.
— Pedig J ó l  tudja, hogy őrizkednem kellj tőle !

— Én tőlem, édes mama? — kérdé a leány hangos ne­
vetéssel. — K i venné észre a kis Idát, mikor kegyed a tár­
saságban van !

— Tegnap is Rátóthyt pártoltad el tőlem •—
— Ezt ? — kiáltá a leány vidoran. — Valóban édes 

anyám, abban egészen ártatlan vagyok! Ha táncra nem hí, 
észre sem , veszem.

— És mégis meghódítottad. Fülig szerelmes beléd — 
mondá az anya nyájasan.

A  leányka erre nem felelt semmit, hanem lesütötte sze­
meit, és olyan halovány lett, mint a fal. Életében most hallá 
először anyjától e szót : szerelem, és nagyon elszorult a szive, 
az a szív, mely most annyira tele van a szerelem boldogsá­
gától.

Elfogultsága azonban csak pillanatig tartott; egyszerre 
felszökött ültéből és édes anyjának nyakába borult.

— Édes anyám ma igen jókedvű! — mondá és össze­
vissza csokolá anyja arcát.

— Az ám ! — feleié Harsányiné nyájasan. — Nem csak 
szerelmes, de még kezedet is megkérette.

Erre a leány hirtelen felegyenesedett, arcáról letűnt a
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boldog- vidámság, és átható tekintetet vetve anyjára, komoly, 
reszketeg hangon kérdé:

— És minek mondja ezt nekem, édes anyám?
— Mert beleegyezésemet adtam e házasságba — vi­

szonzá az anya nyugodtan.
A  leány még egy pillanatig ott állt édes anyja előtt, 

az a fehér haloványság egész a halántékokig húzódott fel ar­
cán, ajkai vonaglósan remegtek, aztán életjel nélkül hanyat­
lott a pamlagra.

Harsányiné felszökött ültéből, odanyult a csengetyöhez, 
hogy cselédet híjon, de hirtelen eleresztette a szalagot, nem 
hivott cselédet, hanem odalépett a mozdulatlanul fekvő leány­
kához, és figyelemmel nézte ennek szép halovány arcát.

— Ida ! leányom ! — kiálta, illatos üvegcsét orra alá 
tartva. — Ébredj! Ne légy bohó! Térj magadhoz!

— A leány néhány perc múlva ismét magához tért, és 
lélektelt tekintetét édes anyjára függesztve, mondá:

— Édes anyám! — oly hangon mondá e két szót, me­
lyet hiába kísértenénk leírni.

— Térj magadhoz, édes leányom! Id a, ne légy gyer­
mek! — viszonzá amaz sürgetőn.

— Hát mi történt velem? Mintha álmodtam volna! — 
mondá a leány összerázkodva, de hirtelen felszökött fektéből, 
és derült mosolylyal folytatá :

— Magam sem tudom, mi történt velem!
— Csekélység ! — viszonzá az anya — egy kis hirte­

len meglepetés ! Elmúlik az !
— Már elmúlt, édes anyám ! —- feleié a leány derülten.
—  És lassanként hozzászokol e gondolathoz.
— Micsoda gondolathoz, anyám ?
— Hogy Rátóthy neje lészesz.
— Tehát nem álom volt? — kérdé Ida elképedve.
—  Nem léányom, nem álom, valóság-.
A  leány nem felelt; mély gondolkodásba esve állt sze­

mét a földre sütve.
— Rátóthy dúsgazdag, gavallér; jobb p a r t i é t  nem 

kívánhatok számodra.
A leány még mindig nem felélt.
—  A mit szived csak kívánni fog, teljesítve léend. Rá­

tóthy gyönge ember, és nem fog éllentállhatni ohajtásidnak. 
Tehetsz vele, a mit akarsz. Szabad, független nrnő leszesz, 
oly boldog, a mint csak kívánhatod.

— Anyám , én Rátóthy neje nem lehetek ! — mondá 
végre a leány, és szép szemei ésdőleg fordultak anyjához, és 
szép szemei tele voltak könyökkel.

—  És miért, édes leányom ? — kérdé az anya nyu­
godtan.

— Azért, édes anyám, mert én már, szeretek ! —  mondá 
a leány és térdre borult anyja előtt. — É n nagyon, nagyon 
boldog vagyok szerelmem által, és anyám engem boldogta­
lanná akar tenni — zolcogá, fejét anyja térdére hajtva,

— Édes leányom! — viszonzá az anya ünnepélyes ko­
molysággal —  te nekem most olyan titkot fedeztél föl, me­
lyet nekem tudnom nem szabad. Ez hiba, édes, leányom ; a 
sziv titkai zárva, rejtve maradjanak a szivben. É n  nem kér­
deztelek , ha szeretsz-e, nem is mondtam, hogy ne szeress ; 
oktalanság volna tőlem, ilyesmit követelni ; a szívnek nem le­
het parancsolni ; én csak azt mondtam, hogy Rátóthy neje 
lé g y , annak meg kell lenni, és az én leányom nem fog el­
lenkezni anyja akaratjával.

— Meg kell lenni! —  mondá utána a leány, halk, el­
haló hangon.

— Tán mégis megindult a nő szive annyi kétségbeesés 
látásán, a mi a leány arcán tükröződött, mert részvétteljesen 
megfogta kezét, és nyájasan mondá neki :

—  Meglásd, édes leányom, sokkal boldogabb leszesz, 
semmint képzelheted.

— Oh, édes anyám ! én meghalok ! — zokogott a leány.
— Azt nem teszed, leányom! Sőt ha áldozatot hozasz 

is, tudom, megteszed, ha mondom, hogy nyugalmam függ e

házasságtól. Nézd ez írást, leányom — mondá, és átadá a 
leánynak a durva papirt, melyet már egyszer kezében láttunk.

A leány gépileg futott végig tartalmán.
— Ez a törvényszék Ítélete — folytatá az anya —  ha 

egy hó alatt hatvanezer forintot nem fizetek, lefoglalják jó ­
szágomat, ,és én e szégyent túl nem élem.

— És Rátóthy leteszi a pénzt? —  kérdé a leány.
— Igen , ő leteszi, és akkor mentve van becsületem, 

mentve jó  nevem; nem kell elrejtkeznem a szégyentől, és is­
mét az lehetek, a ki egész életemben voltam, halálomig bol­
dog leszek, és ezt mind neked köszönhetem majd.

—  Megteszem, édes anyám ! — viszonzá a leány. — 
Megteszem , csak egy kis időt engedjen, hogy beletaláljam 
magam, csak néhány órát, édes anyám —  mondá a leány, és 
ingatag léptekkel hagyta el a szobát.

—  Égy óra- múlva elvárlak, leányom! — kiáltá utána 
édes anyja, és nyugodtan dőlt vissza a pamlagra.

Ida pedig bement szobájába, ott Mari nénit találta, a 
kinek, midő megpillantotta, nyakába borult, és sírt keser­
vesen.

— Mi lelt, édes leányom? — kérdé ez, ijedten több­
ször egymásután, de a leány nem tudott neki feleletet adni; 
a nagy fájdalom mintha fojtogatná. Csak si r t , zokogott, és 
fuldokolt. Azt gondolta, megreped a szive.

— Szólj már, az ég szerelmére kérlek, szólj, v a g y  meg­
halok félelmemben, édes, kedves, gyermekem! — kiáltá a jó  
öreg, és húzta a siránkozó leányt karjánál, ruhájánál, ki sze­
gény hagyott magával tenni mindent, mint ha meg volna már 
halva.

Kis idő múlva egy inas lépett be, és Mari nénit a nagy­
ságos asszonyhoz hivta; azonnal oda jőjön.

A jó  öreg asszony azonnal ijedten Harsányiné ő nagysá­
gához sietett.

— Az Istenért, nagyságos asszony, mi történt? — kérdé, 
a mint Harsányiné szobájába lépett, a legnagyobb felindu­
lásban.

—  Kivel? mivel? — kérdé ez nyugodtan.
— Hát Idával! A szegény leány magán kiviil van! 

Sir, zokog!
— Ne törődjék azzal! — viszonzá ő nagysága komo­

lyan. — Majd elhagya a sírást. Egy kis izgatottság az egész.
Égy pár szóm van önhez, Mari néni.

— Parancsoljon nagysád! — mondá a jó  öreg zavaro­
dottan.

— Nagy okom van neheztelni önre — kezdé ő nagy­
sága nyugodt komolysággal.

— Én reám? — kérdé Mari néni ijedten.
— Igen, önre !
•— Nem tudom —  — — és a jó  öreg asszonynak “el­

akadt a nyelve, nem tudott tovább beszélni.
— E n önre bíztam leányomat; azt gondoltam, johb ke­

zekben nem hagyhatnám —
—  Isten látja lelkemet! úgy szeretem őt, mint önön 

gyermekemet — fakadt ki az öreg zokogva.
—  Nem a szeretetről van itt szó, hanem az őrködésről. 

Önnek vigyázni kellett volna arra, hogy leányom szive ille- 
tetlen maradjon, hogy nyugalma meg ne zavartassák.

— Én őrködtem nagyságos asszony — mondá az öreg, 
zokogástól elfojtott hangon.

— Nem őrködött, Mari néni ! Leányom szeret, Gyulát 
szereti, az, ön öcsét szereti.

— Én ártatlan vagyok, nagyságos asszony — kiáltá az 
öreg. — Eleget küzdtem e szenvedély ellen; megtiltottam, 
hogy Gyula meglátogasson; de a nagyságos asszony hivta a 
házhoz, és, a két gyermek szereti egymást —

— Önnek ezt észre kellett volna venni, azért adtam önt 
gyermekem mellé, én nem vigyázhatok reá, nekem egyéb 
gondom van; önnek meg kellett volna gátolni, és nem tette.

— Bocsánat, nagyságos asszony! — esedezett az öreg, 
tehetetlenül térdre roskadva.



3 2

—  Önnek tudni kellett volna, hogy ebből soha jó  nem 
származhatik.

—  Tudtam, oh jó l tudtam; de mikor a leány — mikor 
annyira szeretem őt —

— Az ily szeretet vétek, hálátlanság ! Tizenöt éve, hogy 
ön házamnál van,  nagyobb hűséget vártam volna öntől.

—  Az öreg asszony nem tudott szólni; térden fekve, a 
mint volt, elfedte arcát és zokogott.

(Folytatása következik.)

Heti szemle.

S z e b e n b e n  a már régebben létesült, de 1848. évben 
föloszlott magyar olvasó egylet hatósági engedélynél fogva 
ismét megalakult. A társulatnak van ezer darabból álló könyv­
tára. Tagjai most újólag szép számmal szaporodtak.

— Augustus 21-kén meg fog jelenni az „üstökös" — 
azaz : egy oly cimü, és Jókai Mór által szerkesztendő humo- 
ristico- belletristicus hetilap első száma. Ezen lap az éven át 
összesen 360 darab metszvényt liozand; tartalma leend no­
vella, vers, satyra, frisensiilt adoma. Kakas Márton főmunka- 
társ és udvari poeta versekhen irandja benne a napi híreket, 
a többi író névtelen dolgozik bele, miután a szerkesztő maga 
felel és birkózik valamennyiért. Előfizetési díj egy évhar­
madra vagy 4 hóra 2 pfrt. —  egész évre 6 pfrt.

Beöthy Zsigmond ismert költőnk korán elhunyt geniá- 
lis öcscse, László „ V á l o g a t o t t  m ü v e i t "  3 szép nagy kö­
tetben fogja rövid időn közrebocsátani, erre számos felhívás 
által siirgettetvén. Az előfizetési iveket most kiildé szét a 
testvérkiadó. Előfizetési díj 3 pfrt. —  bolti ára 5 pfrt. leend.

—  A  Lúgosról Szatumikra vezető utón egy férfi hul­
lája találtatott, a melyen az erőszakolt halál semmi jelei nem 
látszottak; —  a nála tanált igazolási levélből és nehány dal­
lam kótáiból kitetszett, hogy a szerencsétlen a temesvári ko­
bozverő Ulrich Lajos volt.

—  Mukaltó Miksa, kumándi lakos, a mezőn villám által 
agyon sujtatott.

—  Folyó hó 10-kén délután uralkodott zivatar India és 
O-Pazua környékén —  szőlőkben és veteményekben sok kárt 
okozott; a Zimonyi és Carlovici távirdán a drótot elszakította 
és 70 oszlopot lesújtott.

A mezei egerek az ó-becsei kerületben oly mennyiség­
ben jelentek meg,  hogy a hatóság szükségesnek látta hat ki­
jelölt községben azon rendelést tenni, hogy minden számmal 
ellátott ház tulajdonosa 5 pfrt. büntetés alatt naponkint lega­
lább 10 megölt ily állatot köteles a község házához beadni, 
minek következtében ejkertiletben egy nap alatt 300000-el fogyott 
meg e kártékony vendégek száma. —  Hát a veréb, hernyók, 
és kányák pusztítására nem lehetne-e hasonló elveket alkal­
mazni ?

—  Olvasóink tudni fogják, hogy „Bánkbán" szerzőjé­
nek, Katona Józsefnek, Tömöri Anasztáz ur költségén szobor 
emeltetett a nemzeti színház udvarában. Most Tömöri Anasz­
táz ismét egy szobrot rendelt meg saját költségén a nemzeti 
színház számára. E  szobor elkészítésével is Züllich Rudolf 
van megbízva, s K i s f a l u d y  Károly emlékére lesz fölállítva.
—  Ugyancsak Tömöri közbenjárása folytán egy —  szinte a 
nemzeti színház előtt fölállítandó harmadik szobor is van ki­
látásba helyezve, melylyel több lelkes magyar nő felejthetet­
len L e n d v a y n k  emlékét akarja megörökíteni. (V. U.)

Temesvári újdonságok.

D i a m a n t  M. ur, ki kiváltságot nyert találmányára, 
kukorica levelekből papirt készíthetni, e napokban Temesvárra 
jött, és \ asárnapon (f. hó 25,) a takarékpénztár teremében gyű­
lést összehívott, hol ezen gyártás nemét megismertetni és vál­
lalkozókat nyerni akart egy kukorica papirgyár felállítására. 
Nem tudjuk, kit sajnáljunk inkább Diamant urat-e, ki a leg­
jobb hiszemmel lejött Bécsből, hogy itt érdeket ébreszteni 
fog egy jövedelmező iparág iránt, vagy saját magunkat, kik- 

I nek apatliiája már annyira ment, hogy 30000 lelket számoló 
| városban e»upán csak heten találkoztak, kik ezen gyülésenrészt 

vettek. Minden szakember, ki a tengeriből készített papirt látta, 
nem győzte annak jelességét dicsérni, —  és ezen készítmény 
még olcsón is előállítható. Sokat panaszolkodunk, hogy mi csak 
nyersterményeket hozhatunk piacra, és hogy külföldiek rab­
jaivá leszünk, kik nekünk gyártmányokat eladnak. Yajjon 
miért szalasztottak el most az alkalmat, melyben egy igen nagy 
niennyiségben előforduló nyersterményünket, a tengerit, — vagy 
is inkább annak hulladékjait, becses gyári cikké átváltoztathat­
tuk volna? Bizony elhagya az Isten azt, ki saját magát el- 
hagya!

* Szerdán f. li. 21-kén a temesvár-báziási vasutvonaton 
(Detta és Denta között) az utazók némileg megrémítettek. A 
vonatot vezető mozdony acélrudja t. i. kipattanván, a vonat 
.megállt, és a mozdony semmikép nem volt többé mozgásba 
hozható. Be kellett tehát egy homokgödrökbe járó mozdonyt 
fogni és avval a vonatot Temesvárra tolni, a hová ez esti 
Vb 8 óra helyett Va 10 órakor megérkezett. — Tehát itt ke­
vesebb baj történt, mint pár nappal azelőtt a vecsési állo­
máson.

* Múlt csütörtökön Temesvárott nem volt eső. Ez nagy 
nevezetesség, mert pár hét óta minden nap van esőnk, néha 
több is egy napon, és oly dúsmértékü, hogy némelykor kis 
felhőszakadásnak is beillenék. Különös ezen kívül az is, hogy 
az ide két állomásnyira eső Biliét, Lovrin, stb. falvakban, úgy 
mint az egész torontáli mezőségen, és Bácskának legnagyobb 
részében szárazság uralkodik, még pedig annyira, hogy a 
dinyék, a tengeri és több vetemények egészen kivesztek.

* A  harangutcát végre kövezni kezdik a Józsefváros­
ban, ezért erélyes országfej edelmí biztosunknak és a község­
tanácsnak köszönetét mondunk, de a rendőrség parancsolja 
meg a vállalkozónak, hogy a felhalmozott föld és köhatáro- 
kat éjjel lámpákkal jelelje meg, valamint az árkot zárja el 
gerendákkal, mert a múlt hetekben éjszaka egy vidéki kocsi 
felborult e jelek hiánya miatt, s ur és kocsis csak a gondvi­
selésnek köszönheté életben maradását.

*  A harangutca mellett van a dohánygyár, melynek 
hosszában még most sincs járda, sőt gyakran a sárban gyúrt 
nyomat is eltöltik a szolgák, mi szintúgy akadályára van a 
közönségnek , mint a használatlanul álló faköpeny az oda fel 
sem állíttatni szokott őr számára. Ez utóbbit t a l á n  a j á r d a  
és k o c s i ú t  közé kellenék állítani.

Szerkesztői távirda.
Sz. A. urnák Becsben. A cikk tárgya jó l volt ugyan választva, ha­

nem kevesett mondott vele. Nem elég ily ügyben csak nagy szavakkal kö­
röttünk puskázni.

Sz. K. urnák Békésben. Kívánságunk, hogy minél gyakrabban talál­
kozzunk.

O. Zs. urnák Velencében. E l ne mulasszon bennünket tudósítani, va­
lahányszor lakhelyét változtatja. Reményijük, hogy tapasztalásait a D e le j-  
tűvel küzlendi.

Kiadó és felelős szerkesztő P esty  Frigyes.

Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.
Nyomatott Hazay M, és fia Vilmos betűivel Temesvárott.


